



“Trăiți ca oamenii liberi, dar nu ca și cum ați avea libertatea drept acoperământ al răutății, ci ca slujitori ai lui Dumnezeu”

(I Petru 2, 9)

Cuprins

Scrisoare pastorală	1
Mersul la biserică	3
Din trecutul parohiei	4
Interviu cu Dumnezeu	5
Poezie religioasă	6
Din viața parohiei	6
Convocare Adunare Generală	8

Contact:
Pr. Ioan Cozma
(212)874-4490
(929)600-1134
stdumitrunyc@gmail.com

PAROHIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ “Sf. Dumitru” (New York City) Viața parohiei

Nr. 30 / 2021 OCTOMBRIE - DECEMBRIE

SCRISOARE PASTORALĂ 2021 NAȘTEREA DOMNULUI ȘI DUMNEZEULUI ȘI MÂNTUITORULUI NOSTRU IISUS HRISTOS

Hristos Se naște! Măriți-L!

„Toată făptura să se îmbogățească, să se bucure și să dănuiască, că Stăpânul tuturor a venit să viețuiască împreună cu robii, izbăvindu-ne din stăpânia celui străin, pe noi, cei covârșiți de stricăciune”.

Preacucernici și Preacuvioși Părinți, Venerabili Monahi și Monahii, Iubiți Credincioși ai de Dumnezeu păzitei noastre Episcopii, „Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Iisus Hristos să vă dăruiască har și pace, iar de la noi, arhieresti și părintești binecuvântări!”

Iubiți Credincioși, din nou, Dumnezeu ne-a binecuvântat să prăznuim nașterea în trup a Fiului Său și Domnului nostru Iisus Hristos. Nașterea Sa a fost vestită de la începutul istoriei omenirii. Nașterea în trup a Fiului lui Dumnezeu Tatăl a fost rânduită prin Fecioara Maria din Nazaret în timp real, în timpul domniei împăratului roman Cezar Augustus.

Creștinii mărturisesc nașterea lui Hristos de fiecare dată când rostesc Crezul. „Cred... și într-Unul Domn Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, Unul-Născut, Care din Tatăl S-a născut mai înainte de toți vecii. Lumină din Lumină, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, născut, nu făcut; Cel de o ființă cu Tatăl, prin Care toate s-au făcut. Care, pentru noi oamenii și pentru a noastră mântuire, S-a pogorât din ceruri și S-a întrupat [trup S-a făcut] de la Duhul Sfânt și din Maria Fecioara, și S-a făcut om”.

Acest eveniment este „începutul mântuirii”. Venirea Domnului Iisus are ca scop lucrarea dumnezeiască, mântuirea. El a venit pentru a desființa neascultarea lui Adam și a Evei, pentru a restaura ceea ce ei pierduseră. Înfațișarea Mântuitorului Hristos ca păstorul cel bun este una cu care toți suntem familiarizați. Așa cum reținem din cuvintele citate, El a venit să ne izbăvească din robia morții. Așadar, aceasta nu este doar o sărbătoare anuală în calendarul nostru creștin, ci este un act universal, atemporal al lui Dumnezeu pentru întreaga umanitate. Păstorul cel Bun a venit să răscumpere toată omenirea din toate generațiile până la a Doua Sa Venire și restaurarea universală.

Cuvintele încântătoare ale acestui imn di Canonul Înainteprăznuirii ne înalță inimile spre nădejde și pace duhovnicească. Nădejde, pentru că Dumnezeu Însuși a venit pe pământ și bate la ușa inimii noastre sau, mai bine zis, ușor și afectuos, precum un tată își trezește copilul din somn

pentru a-i vesti un dar, acela al iubirii. Prin venirea Sa, suntem încredințați că totul este bine. Pace duhovnicească, pentru că toate tulburările noastre, frustrările noastre, îngrijorările noastre sunt înlăturate prin ridicarea noastră pe umerii Lui, îmbrățișându-ne, pentru că „... a venit să viețuiască împreună cu robii Săi”. El este, cu adevărat, Păstorul cel Bun și Iubitor. Sfântul Chiril ne amintește că: „Această pace s-a realizat prin Hristos. Căci, de Unul singur ne-a împăcat cu Tatăl și cu Dumnezeu, luând din mijlocul nostru vinovăția vrăjmașă, împăcând două popoare printr-un singur om și unind într-o singură turmă pe cei din cer și pe cei de pe pământ.” O preocupare majoră a omului modern este singurătatea lui. Deși este înconjurat de numeroase imagini și persoane, această singurătate nu este rezultatul faptului de a fi singur din punct de vedere fizic, ci acela de a se simți nesigur din punct de vedere duhovnicesc de a fi vrednic de Creatorul său. Omul tânjește după Dumnezeu, Tatăl său. Adam și Eva L-au respins pe Creator, iar El i-a lăsat singuri. Dar, fiind un Tată iubitor, El a sădit sămânța speranței împăcării prin promisiunea venirii Fiului Său și de a „viețui împreună cu robii Săi”. Sfântul Apostol și Evanghelist Matei împărtășește cu noi cuvintele Arhanghelului: „Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, logodnica ta... Ea va naște Fiu și vei chema numele Lui: Iisus, [care înseamnă mântuitor] căci El va mântui poporul Său de păcatele lor” (Mt. 1, 20-21).

Aici se pune în evidență făgăduința, sămânța împăcării. Iisus vine să se sălășluiască printre noi și să ne mântuiască de păcatele noastre. Mai mult decât atât, El ne restabilește într-o viață nouă și fără de sfârșit, ne eliberează din starea de „stricăciune”, adică din autodistrugere. Fiind veșnic, Iisus ne dăruiește darul vieții veșnice. Nașterea Sa, cu adevărat, produce bucurie și voie bună. Cugetând asupra imnului, „dănuim, pentru că Stăpânul tuturor a venit”. Sfântul Efrem Sirul ne înalță inimile și ne îndeamnă să ne schimbăm viețile prin contemplările sale asupra sărbătorii: „Aceasta este ziua care a deschis o poartă în slava cerului pentru rugăciunile noastre. Astăzi, Domnul naturii împotriva naturii Sale a schimbat; să nu ne fie lucru anevoios să ne schimbăm voințele rele... Astăzi, Dumnezeirea S-a întipărit pe Sine Însăși în umanitate, ca și umanitatea să se întipărească și să se facă podoabă în pecetea dumnezeirii”. Acest îndemn pentru noi ne înfățișează că, așa cum Dumnezeu cel Atotputernic Și-a asumat starea noastră decăzută, tot așa și noi ar trebui să râvnim să ne înălțăm din singurătate și egocentrism la starea de a fi, în mod real, fiii și fiicele Sale. „Să fim cu luare-aminte, fraților, ... care ... în preștiința dumnezeiască suntem destinați a fi părtași împărăției celei cerești a lui Dumnezeu și egali ai îngerilor Săi...”.

În aceeași manieră, Sfântul Ioan Gură de Aur ne invită să „... ne bucurăm și să ne veselim...”. „Veniți, deci, să prăznuim Sărbătoarea. Pentru că în această zi, robia străveche a luat sfârșit, diavolul este nimic, demonii fug, puterea morții este frântă, paradisul s-a deschis, blestemul este înlăturat, păcatul este îndepărtat de la noi, greșeala a fost ștearsă, adevărul a fost restabilit... viețuirea cea cerească a fost însământată pe pământ, îngerii comunică fără teamă cu oamenii, iar oamenii acum vorbesc cu îngerii.” El explică în continuare: „Cum de sunt posibile toate acestea? Pentru că Dumnezeu este acum pe pământ, iar omul în ceruri; din toate părțile toate se unesc. El a devenit Trup, iar nu Dumnezeu, pentru că El era deja Dumnezeu. De aceea S-a făcut trup, pentru ca pe Cel pe Care nu L-a cuprins cerul, să-L primească astăzi o iesel. Pe El, Cel care, dintr-o încurcătură, a creat o cale deslușită...”.

În cele din urmă, Sfântul Leon, Papă al Romei, ne încurajează prin cuvintele sale: „Recunoaște, creștine, vrednicia care-ți este dăruită. Fiind făcut părtaș al naturii dumnezeiești, nu lăsa nicio fărădelege să te târască înapoi în viața rușinoasă de altădată. Fii răspunzător față de capul și trupul căruia ești membru. Prin taina botezului, ai devenit templul Duhului Sfânt”.

Preaiubiților, să dăm mulțumire lui Dumnezeu pentru această prăznuire și să prindem curaj cu ocazia acestei sărbători a mântuirii. Să ne bucurăm, anul acesta, așa cum nu am făcut -o niciodată. Să alergăm la Păstorul cel Bun și să ne aruncăm în brațele Lui, pentru a fi înălțați spre nădejde și pace. Să-i strângem pe cei dragi în jurul nostru și să mărturisim neîncetat vestea cea bună și minunată, Evanghelia, aceea că Dumnezeu a venit în mijlocul nostru pentru a viețui cu noi și pentru a ne mântui, astfel încât să devenim desăvârșiți în prezența Lui pentru veșnicie.

Hristos Se naște! Măriți-L!

+ NATHANIEL, Arhiepiscop

Cum ești credincios, dacă nu mergi la biserică?

Eu am un program de angajare în viața religioasă și programul începe cu frecvența la biserică. Adică să te duci la biserică în duminici și sărbători, sau cel puțin în duminici, la Sfânta Liturghie. Fără aceasta nici nu poți să consideri că cineva are o viață religioasă autentică.

Unii zic: „Părinte, e drept că nu mă duc la biserică, dar să știți că eu totdeauna ascult la radio sau privesc la televizor slujba”. Și cum o ascuți: trântit pe pat, pe fotoliu? „Stau în genunchi și în picioare, părinte.” Nu te uiți la slujbă ca și când te-ai uita la meci? Poate la meci te uiți cu mai mult interes. Așa că oamenii aceștia sunt superficiali.

Mi-a spus unul când am întreat: „Ce faci tu când ar trebui să mergi la biserică și nu mergi la biserică? Ce faci acasă?”. Și a răspuns: „Mă uit la televizor”. Eu nu-s împotriva televizorului, dar sunt împotriva acelor care nu-și împlinesc datoriile și-și fac vreme totuși să se uite la televizor. Și atunci am zis către el: „Știi ce înseamnă asta? Asta înseamnă că Îl ai pe Dumnezeu în spate și televizorul în față. Du-te de acuma încolo și schimbă-le. Pune pe Dumnezeu în față și televizorul în spate”. Să știți că eu pe aceia care nu merg la biserică nici nu-i socotesc oameni credincioși. La păgâni îi număr!

Cum poți să zici că ești om credincios dacă nu mergi la biserică, unde-i cerul cel de pe pământ? Că biserica-i cerul cel de pe pământ. Cum să zici că ești om credincios dacă nu te duci în „Împărăția lui Dumnezeu”?

Pentru că **Sfânta Liturghie este Împărăția lui Dumnezeu pe pământ**. Cum poți să zici că ești credincios dacă nu-i închipui pe heruvimi cântând întreit-sfântă cântare în biserică? Cum poți să zici că ești credincios dacă nu zici împreună cu îngerii: „Sfânt, Sfânt, Sfânt Domnul Savaot”?

(Arhimandrit Teofil Părăian, *Veniți de luați bucurie*, Editura Teognost, Cluj-Napoca, 2001, pp. 77-78).

Din trecutul Parohiei „Sf. Dumitru”: preoți slujitori (1981-2015)

PR. DUMITRU VIOREL SASU (n. 1942)

Părintele Dumitru V. Sasu s-a născut la data de 26 octombrie 1942 în localitatea Vinga din județul Arad. După terminarea școlii generale, a urmat cursurile Seminarului Teologic Ortodox din Caransebeș, pe care l-a absolvit în anul 1962. În perioada 1962-1966 a urmat cursurile universitare de teologie la institutele teologice din Sibiu și București. În anul 1967 a fost hirotonit preot de către episcopul Teoctist Arăpașu (viitorul patriarh al României) pe seama parohiei „Adormirea Maicii Domnului” din Vinga. În anul 1974 a fost transferat la parohia „Nașterea Maicii Domnului” din orașul Arad, îndeplinind în paralel și funcția de inspector bisericesc eparhial.

În anul 1981, părintele Sasu a emigrat în Statele Unite ale Americi, unde la data de 7 ianuarie 1982 a fost numit preot paroh la Parohia „Sf. Dumitru” din New York City, pe care a păstorit-o până în noiembrie 1992, când a fost transferat la parohia „Sfânta Treime” din Miramar, Florida, de unde a ieși la pensie în anul 2007.



PR. TRAIAN PETRESCU (n. 1941)

Părintele Traian Petrescu s-a născut la data de 5 martie 1941 în comuna Nenciulești-Alexandria, județul Teleorman, din părinții Pr. Dragomir și Sofica. Cursurile primare le-a făcut în comuna natală și orașul Alexandria, iar gimnaziul și două clase de liceu la Liceul „Mihai Viteazul” din București. În perioada 1958-1963 a urmat cursurile Seminarului Teologic Ortodox din București. În anul 1963 a fost admis la Institutul Teologic Ortodox din București, pe care l-a absolvit în anul 1967.

După terminarea facultății a lucrat ca muzeograf la bisericile „Radu Vodă” (capela Seminarului Teologic) și „Bucur Ciobanul” din București; de asemenea, a fost cantor și dirijor de cor la biserica „Sfântul Ioan” din București. În februarie 1972 a fost hirotonit diacon pentru biserica „Sf. Ioan”, cumulând în paralel și funcția de muzeograf la bisericile mai sus amintite. În anul 1977 a fost transferat ca salariat la Sectorul Administrativ din cadrul Arhiepiscopiei Bucureștilor, cumulând în continuare și postul de diacon la



biserica „Sf. Ioan”. În anul 1980 a fost hirotonit preot și, în urma unui concurs, a ocupat postul de preot la biserica „Adormirea Maicii Domnului”, rămânând în continuare și salariat al Arhiepiscopiei.

În anul 1982, părintele Traian dimpreună cu familia (doamna preotesă Doina Avia și băiatul Călin Demetrius) au părăsit România și după o perioadă de câteva luni în Elveția au ajuns în lagărul de refugiați din Latina în Italia. Pe data 7 ianuarie, după patru luni de lagăr, părintele și familia sa au ajuns la New York City. Timp de doi ani a efectuat diverse munci civile pentru a-și putea întreține familia. A fost îmbisericit la biserica „Sf. Dumitru” din Manhattan, ajutându-l pe părintele Viorel Sasu la slujire atât de la strană cât și din altar.

În anul 1985 a fost numit preot paroh la parohia „Sfânta Treime” din Miramar, Florida, misiune pe care a îndeplinit-o până în luna noiembrie 1992, când de comun acord cu părintele Viorel Sasu și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Nathaniel a făcut schimb de parohii, transferându-se la parohia „Sf. Dumitru” din New York. Părintele Traian a părăsit parohia „Sf. Dumitru” până la pensionare, 30 aprilie 2015.

Părintele Traian Petrescu a fost un preot neobosit, un slujitor harnic și devotat, reușind să mențină vie flacăra credinței ortodoxe și să aprindă dragostea pentru Biserică în sufletul multor persoane care au călcat pragul bisericii Sf. Dumitru.

INTERVIU CU DUMNEZEU

Octavian Paler

– Ai vrea să-mi iei un interviu, deci... zise Dumnezeu.

– Dacă ai timp... i-am răspuns.

Dumnezeu a zâmbit.

Timpul meu este eternitatea... Ce întrebări ai vrea să-mi pui?

– Ce te surprinde cel mai mult la oameni?

Dumnezeu mi-a răspuns:

– Faptul că se plictisesc de copilărie, se grăbesc să crească... iar apoi tânjesc iar să fie copii; că își pierd sănătatea pentru a face bani iar apoi își pierd banii pentru a-și recăpăta sănătatea.

Faptul că se gândesc cu teamă la viitor și uită prezentul iar astfel nu trăiesc nici prezentul nici viitorul; că trăiesc ca și cum nu ar muri niciodată și mor ca și cum nu ar fi trăit. Dumnezeu mi-a luat mâna și am stat tăcuți un timp.

Apoi am întrebat:

– Ca părinte, care ar fi câteva dintre lecțiile de viață pe care ai dori să le învețe copiii tăi?

– Să învețe că durează doar câteva secunde să deschidă răni profunde în inima celor pe care îi iubesc și că durează mai mulți ani pentru ca acestea să se vindece; să învețe că un om bogat nu este acela care are cel mai mult, ci acela care are nevoie de cel mai puțin; să învețe că există oameni care îi iubesc dar pur și simplu încă nu știu să-și exprime sentimentele; să învețe că doi oameni se pot uita la același lucru și că pot să-l vadă în mod diferit; să învețe că nu este suficient să-i ierte pe ceilalți și că, de asemenea, trebuie să se ierte pe ei înșiși.

– Mulțumesc pentru timpul acordat... am zis umil. Ar mai fi ceva ce ai dori ca oamenii să știe?

Dumnezeu m-a privit zâmbind și a spus: – Doar faptul că sunt aici, întotdeauna.

POEZIE RELIGIOASĂ

Hristos se naște, măriți-L

(Reta Culețu)

Astăzi Preacurata, Sfanta Maria,
Fără stricăciune naște pe Mesia,
Hristos al său nume .
Om cu înțelepciune,
Doctor fără nume, împărat în lume
Doamne ce minune!
Prin lume a umblat,
Bolnavi a vindecat,
Orbilor le-a dat vedere,
Morților inviere,
Ologilor picioare
Păcătoșilor iertare.
In Iordan s-a botezat
Tradiție lumii a lăsat
Sa fi botezat creștin,
Să te lepezi de cel păgân.
Multumim lui Dumnezeu
Că ne-a trimis pe fiul său,
Pe copii să-i ocrotească,
Pe orfani să-i îngrijească,
Pe creștini să-i mântuiască.

DIN VIATA PAROHIEI

Octombrie—Decembrie

I. Botezuri

- ◆ Sofia, fica lui John Dema și Sabina Barbulea

II. Înfirmări

- ◆ Doru Popescu
- ◆ Gheorghe Petre

III. Parastase & pomeniri

- ◆ Mariana Șoitu, Marilis și Robert Panullo, parastas pentru Vasile, la 7 ani de la trecerea la Domnul, și parastas

pentru mama;

- ◆ Carmen Petre, parastas pentru soț;
- ◆ Florentina Georgescu, parastas pentru cei adormiți din familie;
- ◆ Dr. Daniel & Alina Manea, parastas pentru mama Gheorghina;
- ◆ Tudor & Carmen Nastu, parastas pentru fiica Diana Maria;
- ◆ Viorica Olar, parastas pentru tata Valentin;
- ◆ Elena Răsboiu, parastas pentru soți;
- ◆ Elena Perceleanu parastas pentru mama Maria Mihai;
- ◆ Reta Culetu, Cristian & Luminița Culețu, pomenire pentru cei adormiți din familie;
- ◆ Filip & Ruxandra Balașov & fam., parastas pentru cei adormiți din familie;

IV. Situația financiară:

Ianuarie—Decembrie 2021

Venituri: 150,031\$

Cheltuieli: 138,674\$

Profit: 12,357\$

Mulțumim tuturor celor care au făcut donații substanțiale (peste 1,000\$): Tudor & Carmen Nastu; Dr. Daniel Dănilă; Marilis & Robert Panullo Șoitu; Corina Cotenescu; Dr. Florin Șchiopu, Dumitru & Victoria Ionescu, Simona & Florin Vicol, Dr. Ilmana Fulger.

Alese mulțumiri se cuvin **famiilor care au donat mesele din lunile Octombrie- Decembrie: (Hram)** Măriuca Brâncoveanu & Viorel Popescu, Dr. Anca Salomon, Dumitru Babu, Violeta & Hristu Șunda; **(Thanksgiving)** Violeta & Hristu Șunda, Luminița & Cristian Culețu, Vasilica & Grigore Burdea; Mariana Vasu & Ștefan Adam cu fam.

(Sf. Nicolae) Tudor & Carmen Nastu.

Mulțumim celor care au donat **cadourile de Crăciun pentru copii**: Marilis & Robert Panullo Șoitu, Anghelina & Spiru Bujgoli, Tudor & Carmen Nastu, Rodica Petrișor, Dr. Cornel & Nina Dumitriu.

Mulțumim fam. Violeta & Hristu Șunda și fam. Luminița și Cristian Culețu pentru **donarea a 2 rânduri de veșminte pentru copiii din altar**.

Mulțumim lui Nicoleta și Marian Radu pentru crearea și **donarea invitațiilor pentru hram**.

Mulțumim celor care fac donații sub formă **de pledge lunar**: Dr. Cornel & Nina Dumitriu, Dumitru & Victoria Ionescu, Gabriela Miller, Cornelia Bațu, Petrina Dawson, Hirstu & Violeta Șunda, Sanda Bogdan, Helen Pariza.

Dumnezeu să binecuvinteze și să răsplătească pe toți cei care ajută Sfânta noastră Biserică

Mulțumim Moșului că ne-a vizitat anul acesta.

Mulțumim pentru surpriza făcută copiilor de către fam. Marilis și Robert Panullo Șoitu prin aducerea „magicianului” Silly Billy.



ADUNARE GENERALA PAROHIALA CONVOACARE

În conformitate cu *Statutul și Regulamentele Episcopiei Ortodoxe Române* din America (Art. IX, secț. 25), prin prezenta convocăm:

Adunarea generală a Parohiei „Sf. Mare Mc. Dumitru”, Duminică, 06 Februarie 2022, ora 12:00 PM,

Având următoarea ordine de zi:

- 1) Rugăciunea „*Împărate ceresc*”;
- 2) Apelul nominal al membrilor pe anul 2021;
- 3) Constituirea biroului (prezidiul): un secretar (secretarul Consiliului Parohial), doi controlori ai voturilor;
- 4) Prezentarea, discutarea și aprobarea rapoartelor anuale:
 - Raportul preotului paroh;
 - Raportul președintelui Consiliului Parohial,
 - Raportul președintei Reuniunii de Doamne;
 - Raportul financiar al casierului și raportul controlorilor.
- 5) Propuneri și dezbateri: discutarea și aprobarea proiectelor pentru anul 2022
- 6) Discutarea și aprobarea Bugetului pentru anul 2022;
- 7) Alegerea noului Consiliu Parohial;
- 8) Încheierea Adunării;
- 9) Rugăciunea de încheiere.

ADUNARE GENERALA REUNIUNEA DE DOAMNE CONVOACARE

În conformitate cu *Regulamentul Reuniunii Femeilor Ortodoxe din Parohiile din America de Nord*, art. V, secț. 1-2, prin prezenta convocăm

Adunare Generală a Reuniunii de Doamne „Sf. Împ. Constantin și Elena” a Parohiei „Sf. Dumitru”, Duminică, 06 februarie 2022,

Sedința va avea loc, începând cu ora 2:30 PM, în sala de festivități a parohiei „Sf. Dumitru”, situată la adresa 50 West 89th Street, New York.

Ordinea de zi va fi următoarea:

- 1) Rugăciunea „*Împărate ceresc*”;
- 2) Apelul nominal al membrilor Adunării generale;
- 3) Prezentarea, discutarea și aprobarea rapoartelor de activitate ale Comitetului executiv;
- 4) Propuneri și dezbateri: prezentarea, discutarea și aprobarea proiectelor și a programelor de activitate pentru anul 2020;
- 5) Alegerea noului comitete executiv;
- 6) Încheierea lucrărilor Adunării
- 7) Rugăciunea de încheiere.

**LA MULTI ANI!
HAPPY NEW YEAR!
2022**